

教會在今日世界的使命

從《牧職憲章》到《福音的喜樂》的省思

林心泉¹

本文從梵二《牧職憲章》和當今教宗方濟各《福音的喜樂》勸諭，探討教會在今日世界的使命。首先從《牧職憲章》40~41 號看教會與人類世界的關係、角色與使命。其次，反思教會在梵二之後五十多年來對《牧職憲章》落實之進展。繼而以《福音的喜樂》勸諭，指出一個在轉型中的教會，需要以活而有效的方法，給今日人類世界宣講愛與希望的訊息，且以具體行動進入世界。最後，教會在今日世界應成爲基督「活」的見證。

前言

梵二大公會議使教會與現代世界的關係，發生了一次歷史性的轉折，刷新了教會自身作爲時代的先知性使命之意識——教會的「世界意識」。聖若望廿三世召開梵二大公會議，先知性的舉動開啓了基督信仰與現代人、與世界的交談。繼位者真福保祿六世在大會中也特別提出：教會在世界中的使命，是要打開與現代世界交談之路。大會要設法對現代世界建立一座橋樑，設法以主基督的精神加強世界與其同在的生命，同時成爲世界的酵母及得救的工具，無論在任何條件下，「使人類成爲

¹ 本文作者：林心泉，現就讀輔仁聖博敏神學院神學碩士班。

她宣傳福音的對象」²。

教會在與世界的關係中，發現自身的使命與本質。因此，教會願意在基督的想法中補充自己，由基督那裏接受一切，且為基督服務一切³。基督是整個世界之光，尤其為今日世界，基督願意祂的教會將此光繼續照耀。此次會議中的《論教會在現代世界牧職憲章》（以下簡作《牧職》），對教會在今日世界中的角色與使命已毫不猶疑地、且明晰地給出指示；但梵二至此已過五十多個寒暑，教會又是怎樣落實《牧職憲章》所提出的種種問題與指引呢？當今教宗方濟各所寫的《福音的喜樂》⁴勸諭，為在今日世界中的教會又有什麼樣的邀請呢？

一、從《牧職憲章》40~41 號看教會與世界的關係

梵二的召開，並非在信理上有什麼問題，或欽定新的信理，而是探究如何做「時代的先知」角色，針對教會自身在今日世界的責任與使命做深度的反省。因此，教會與世界二者的關係，構成此次會議反省的主要內容，教會願意在現代世界中，為人類社會的進步與發展及人們的渴望提供謙卑的服務。

² 劉德寵，《回歸與重建》（浙江省：天主教教務委員會，2009），83~84 頁。

³ 保祿六世，《祂的教會》通諭（1964）第三章（臺中：光啓，1964）。

⁴ 教宗方濟各，《福音的喜樂》勸諭（2013）（臺北：臺灣地區主教團，2015），以下簡作《喜樂》。

（一）教會——人類世界的酵母

教會當局主動、積極地在人類世界的各種環境中分辨「時代的徵兆」，並提供力所能及的服務。因為教會在世界中的使命是接受耶穌的派遣，要「門徒們『去』使萬民成為門徒」（瑪十一4）。這個「去」的動詞，意謂著教會的使命，是將自己從耶穌那裏所領受的信仰恩賜，義無反顧地、且以各種方式予以傳遞，同時願意「與整個人類世界共同前進、共同體驗著塵世的命運」（《牧職》40）。

教會在今日世界的使命，首先是加深對自身的定位及對自身使命的認識。基督信仰不是在通傳一些規則，而是傳遞一個事件，幫助人與基督有一份愛的相遇經驗⁵。所以她必須洞識真理的寶藏，她是這寶藏的繼承者和保管者，並將這寶藏放進人類生活的各個層面，使她的德能發生效力。尤其面對今日這個受各種意識型態影響的時代，教會一方面向普世人類通傳天主的生命；另一方面更需要打開理智、打開心靈，洞察時代的脈搏，並審視衡量自己應以何種態度與方式給予人類世界同情、憐憫，「醫治並提高人格尊嚴、鞏固人類社會結構，並於人們的日常生活中引領他們認識更深遠的意義」（《牧職》40）。

其次，教會在世界上的使命是宗教性的，因為她是人類獲救的超然機構。言外之意指教會對人類世界的態度，是給予人與世界一種援助，幫助人實現其「所是」的尊嚴、價值與渴望。

⁵ 參：教宗本篤十六世，《天主是愛》通諭（2005）（臺北：臺灣教區主教團，2006），1號。

因此，教會自「降生成人」的基督取得榜樣，踏進人類生活，且「以更大的光照、新的力量及充沛的活力，並採取最佳的方法，接觸人類社會的各個領域」⁶，使福音之德能如同酵母般，在整個麵團裏發揮其功用。

（二）教會——人類世界的導師

從《牧職》中可見教會在人類世界的另一角色：「導師」。教會由梵二開始，不再執著於她的「權威」與「國家」⁷，而是以慈母的情懷放眼整個人類世界，因為「教會在宣揚天主國奧義之同時，也揭示了人生的終極目標和真正的意義」（《牧職》41）。教會的使命，是為引領整個人類認識自身在世界中所處的位置、身分、意義、目的，及最基本的人生問題和終極的價值觀，及在面對人類世界諸多的問題時，成了人類心靈與生命的答覆。

教會為人類世界的導師角色，也顯示了教會與世界的密切關係。教會從創造神學的視野，肯定世界是救恩史的場所。天主願意藉著愛情的機構——教會，使人類與世界有一份和諧的關係，相互在時空中朝向其自身本有的圓滿。所以，世界是教會應該實行其牧職使命和導師角色的地方。此外，「教會一方面承認政治、經濟等現世領域的合理獨立性」（《牧職》76）；同時對這些現實提供教會所特有的指引：世界最終的聖召，就是蒙召達

⁶ 保祿六世，《祂的教會》，第一章。

⁷ 參：谷寒松、趙英珠，〈《論教會在現代世界牧職憲》40年來的回顧與展望〉《神學論集》149~150期（2006冬），8頁。

到天國的完成。教會對其他文化、宗教，及其精神與道德，採取對話的態度，承認其中所存在的「真理的種子」，同時向世界指出——基督是人類世界生活的中心和圓滿。

教會不是世界，卻「寓居於世界內」(《牧職》40)，猶如酵母不斷地從內在聖化世界，使整個人類及其歷史活出意義。教會願有力地、清晰地重申天主對世界的愛，且以導師的角色，指出在聖神的「光」與「力」的領導下，讓世人看出教會是人類世界的愛情機構、真理與導師。

二、梵二後教會對於在世界中使命的省思與訓導

梵二作為一個劃時代的大公會議，使愛情機構的面貌煥然一新，突破了兩千年來的傳統約束和規格，主動積極地與人類世界共前進、同命運，且更實際而具體地進入人類世界。那麼，梵二之後的進展與影響又如何呢？以下簡要從梵二至今的歷任教宗，回顧《牧職》在今日世界之落實。

(一) 真福保祿六世

他繼續完成由聖若望廿三世召開的大公會議，並帶領普世教會落實梵二的具體內容，且運用到教會生活中。教宗對世界持有一種開放和對話的態度，他是第一位走到聯合國總部、到遠東訪問的教宗。

他於1967年頒布的《民族發展》通諭，指出現代社會的經濟和科技發展是人類社會的極大進步；但發展並不能單純地從經濟和科技的角度來衡量，真正的發展應是全人的發展，即人

的倫理、道德、價值觀和人性的根本都應該得到相應的發展，否則會忽略人性固有真善美的提升，並導致人類發展的不平衡，甚至帶來毀滅⁸。

在《新事》⁹通諭頒布八十周年之際，教宗在名為《八十周年》¹⁰文件中，分析了當時社會所面對的若干問題，如城市化、種族歧視、移民等社會新問題。教宗提供具體的訓導，呼籲平信徒應努力參與社會事務，並以福音精神來影響社會生活。

他在《新世界中傳福音》勸諭指出：在這不穩定和混亂的時期，以及被畏懼和焦慮所壓迫的民衆，教會抱持著愛心、熱忱及希望，並設法研究以適應現代人的方法，作傳布耶穌基督福音的使者¹¹。教會應以耶穌宣傳福音訊息的態度、方式、對象等為典範，進入「人類世界的各個層面」¹²，使世界因著她的到來、宣講而被更新、提升；且「以參與、分享及互助的行動見證」¹³所宣講的福音，重燃人們對救恩的渴望及人應有的悔改與相信的行為。

⁸ 參：保祿六世，《民族發展》通諭（1967）（臺北：鐸聲月刊社，1967），第一部分。

⁹ 良十三世，《新事》通諭（1891）（香港：真理學會，1995）。

¹⁰ 保祿六世，《八十周年》公函（1971）（臺北：安道社會學社，2003）。

¹¹ 參：保祿六世，《在新世界中傳福音》勸諭（1975）（臺南：聞道 1995 五版），1~3 號。

¹² 同上，18 號。

¹³ 同上，22 號。

(二) 聖若望保祿二世

他是梵二《牧職憲章》主要起草人之一，時任克拉考夫總主教的沃蒂拉樞機。他在共產政權下生活的經歷，使他更直接而深刻地接觸並認識到，社會變遷對社會和教會生活所產生的直接影響。在他就任教宗期間，與世界上不同階層的人接觸，訪問諸多國家，針對各類社會問題發出關懷且有利的聲音。

他就任後第二年頒布了《人類救主》通諭，指出「耶穌基督是宇宙和人類世界的中心」¹⁴。教會在現代世界的使命是要去關注世界所發生的情況，「從而關心人在基督內的召叫，並引領人們的心思指向耶穌基督和救贖的奧蹟，因為人的問題是以特有的真理和愛的力量銘刻於此奧蹟的」¹⁵。因此說，教會自身一面深入基督的奧秘，同時將這奧秘向一切人開放。

當基督降生後的第二個千年行將結束之前，教宗頒布了《救主使命》通諭，這為教會延續救主基督的使命，顯得有種迫切感。他指出「教會向世界通傳福音的使命，是一個沒有界線的使命，這基於從耶穌基督那裏所領受的救恩的完整性」¹⁶。綜觀現代世界的發展，雖然「經驗到諸多美妙的成就，但似乎已失落了最後真象和本身存在的意識」¹⁷。因此，教會需要在聖

¹⁴ 若望保祿二世，《人類救主》通諭（1979）（臺北：天主教教務協進會，1979），1號。

¹⁵ 同上，18號。

¹⁶ 《人類救主》，31號。

¹⁷ 若望保祿二世，《救主使命》通諭（1990）（臺北：天主教教務協進會，1992），2號。

神的引導下昭告世人：「救恩來自耶穌基督」（若十四 6），「除祂以外，在天下人間，沒有賜下別的名字，使我們賴以得救」（宗四 12）。

（三）本篤十六世

爲他而言，人類世界所面臨的危機，是「人與人、民族與民族之間，雖有相互依存的關係，但人的良知和思想在倫理價值的層面上缺乏互動」¹⁸，即缺乏愛德。教宗頒布《天主是愛》通諭，指出教會在今日世界的使命不僅是宣講，更應藉著交談、對話，致力促進正義、和平、仁愛，使所有深切關懷人類世界的人士行動起來¹⁹，努力保障每個人應有的權利。教會使命的特點和其卓越性，是以愛天主之愛爲根基，對近人施行仁愛（參：瑪九 13）；應充滿耶穌基督的情懷，主動和自發地去接近處於各種境遇中的人，帶給他們鼓勵、安慰、陪伴與希望²⁰。

今日人類世界的另一危機，是「把真理相對化、對真理漠不關心，甚至抗拒真理」²¹。這些問題的背後，體現了人類世界的日常生活中，原本作爲人內心精神寄託的對象——天主，現已遠離，找不到祂的蹤影了。教宗在其著述和講話中，反覆闡明這一點，邀請今日教會和人類世界重新「讓天主成爲天主」。

¹⁸ 本篤十六世，《在真理中實踐愛德》（2009）（香港：臺灣、香港、澳門主教，2009），9號。

¹⁹ 參：《天主是愛》，27號。

²⁰ 同上，31號。

²¹ 《在真理中實踐愛德》，2號。

教宗於《在真理中實踐愛德》通諭內，重新追憶《民族發展》²²通諭。針對今天人類世界發展的整體狀況，清楚的指出：「人的進步，民族的發展要有靈性生活的內涵，即全人的發展，才是真正的進步」²³，才能帶給人真正意義上的自由。人類世界的發展，若遺忘了天主，就逐漸失去認識本性秩序、終向及真善美的能力。任何一項發展，皆不可忽略「環境、人文和道德價值」²⁴，只有這樣才是真正意義上的全人發展、合乎福音精神的發展。

（四）教宗方濟各

這位出身阿根廷的教宗，是教會一千多年來首位非歐洲裔的教宗。從其言論和行動中，可見他對整個世界問題的迫切關注，且以他獨特的背景及生命經驗，將《牧職憲章》之指示顯得更具體化——即對貧窮和弱小者的特別關懷、對生態環境的關注。他在就職彌撒中，呼籲全球政要關注大自然、貧窮者和邊緣人士。在《信德之光》通諭中，他代表教會向處於缺乏光明的今日世界，傳遞一道信德與希望之光。這光「能照耀人全部生命的能力」²⁵，這光源自天主，尤其是因祂的聖子——永恆的聖言降生，進入我們人類生活中，且主動來召叫、尋找我們，

²² 保祿六世，《民族發展》通諭（1967）。

²³ 《在真理中實踐愛德》，18號。

²⁴ 同上，9號。

²⁵ 方濟各，《信德之光》通諭（2013）（臺北：臺灣地區主教團，2014），4號。

使我們經驗到祂的愛，相信「在祂內有生命，那生命就是人的光」(若一4)。這被愛的經驗，「為我們獲得了一雙『新眼』」²⁶，即對生活與未來充滿希望的日光。

教宗頒布《願祢受讚頌》通諭，針對今日世界由環境所帶來的種種生態失衡問題，呼籲整個教會以身作則，照顧、治理天主所賜給人類的美麗家園，並使所有人進行「生態皈依」²⁷。他呼籲各領域共同努力，聆聽大地的呻吟，回應天主創世初衷的計畫，即享用與治理(參：創一26~29)。

但在今日一個全球化冷漠、道德滑坡的世界，《福音的喜樂》勸諭為教會在今日世界的使命，指出一個「新途徑」——將福音本有的德能、喜樂與希望，及救恩的訊息，用「活而有效」的方法，具體地接觸那些處於絕望、焦慮、悲哀、內心空虛、孤寂及被罪惡捆綁的人，幫助他們獲得釋放與解救(《喜樂》1)。

三、《福音的喜樂》勸諭——轉型中的教會

今日教會處在一個社會發展「巨變」的世代中，肩負著人類命運的種種急難，「她必須以銳利的目光，看透自身、加深醒覺，默想其獨有奧蹟」²⁸，及她在今日世界的特殊使命。那麼，教會應如何「行動」起來？如何將基督愛與喜樂、希望的

²⁶ 同上，4號。

²⁷ 方濟各，《願祢受讚頌》通諭(2015)(臺北：臺灣地區主教團，2016)，216~221號。

²⁸ 同上，26號。

訊息帶給處於各種境遇中的人？

（一）教會——「外展」的教會

教會的使命，源自基督對她的派遣（參：瑪廿八 19-20），「派遣他們去隨時隨地宣傳福音，好使基督的信仰能散佈到世界各地」（《喜樂》19）；爲此，教會需要「以天主的心去解讀今天的世界，並給聖神的行動留有空間」²⁹，這空間就是教會蒙召投入「外展」的新使命（參：《喜樂》19）。教會面對那些對生命充滿渴望的靈魂們，並非站在陽臺上「看著」他們，而是要站進每一個人的生命裏，陪伴他們行走。因此，教會應先走出自己「舒適的地區」（《喜樂》20），不要害怕與世界接觸，要勇敢地「進入」人群中，把基督活的生命帶給他們，這才是對天主聖言的忠實回應。

誠如亞巴郎在接受了天主的召叫後，他便「動身前往一個新的地方」（創十二 1-3）；即便是一種冒險的回應，但他卻相信天主永遠是忠信的。當梅瑟蒙天主召叫，並賦予他使命時，他也向天主表達了自己面對這民族及所處環境所有的困難與怕懼，但天主許諾「必與他同在」（出三 12），並派遣他到以色列民族中，帶領他們朝向預許之地出發（參：出三 10）。而後，天主又召叫了不同時期的先知，派遣他們到以民中間（參：耶一 7），給予人民安慰與希望的訊息。其實，「先知們在接受天主的召叫與使命時，也都表示戰兢害怕，甚至不願接受這非常危險的使命，

²⁹ 梵帝岡電臺，<http://zh.radiovaticana.va/news/2015/10/05/>

因為他們給人民所傳達的天主訊息大部分是逆耳的忠言」³⁰。

天主的話同樣使耶穌在升天前，命令宗徒們「去使萬民成爲門徒」(瑪廿八 19)。今天，這命令同樣也在我們每一位基督徒生命中發出巨響。所有基督徒都蒙召委身於這一使命，爲向一切渴望接觸福音的人開放自己(參：《喜樂》20)，特別爲邊緣人。

(二) 教會——與「弱小者」結伴

教會在聖神內不斷向所有人開放，尤其爲貧窮弱小者給予福傳。她不僅停留在教堂內舉行聖事，更要動身「走出去」，「進到」人類的日常生活中。教會應在具體的時間和空間內，使福音之希望帶給處於各種境遇中的人，且「要主動地去尋找那些軟弱跌倒的人，應站在十字路口歡迎那些被遺棄的人」(《喜樂》24)。教會一方面要感知他們孤寂與貧窮的心靈，另一方面幫助他們感受到溫暖與希望。

聖言降生成人的使命，已完美展示了天父主動愛世人(參：若壹四 19)的慈悲行動——耶穌基督的言語和行動，祂對一切渴望接近祂的人施行的仁愛與寬恕。耶穌不捨棄任何人，「寧願丟下那九十九個無需悔改的義人，而去尋找那一隻迷失的羊」(路十五 4~7)，因爲慈悲的耶穌看到了那隻羊心靈的焦慮與饑渴。

一個不斷「外展」的教會，一方面要爲更大需求的地區宣講福音；另一方面更要「關注邊緣化地區的需求」(《喜樂》30)，

³⁰ 輔仁神學編譯會，〈先知〉《神學辭典》159(臺北：光啓文化，1998)，318頁。

勇敢地接近邊緣人士。在一些地區生活的人們，「每天過著赤貧的日子，流行病的數目也正在增長。人心充滿恐懼與絕望，生活的喜樂日漸消退，不尊重人和暴力行為與日俱增，貧富懸殊愈加明顯」（《喜樂》52）。教會是一個領受天主恩賜、而樂於與人分享的團體，「這團體具有無盡的渴望，去展現憐憫之情；這憐憫之情，是緣於他們對天父無限慈愛的體驗」（《喜樂》24）。帶著這份惻隱之心，「從他人身上接觸基督受苦的血肉」（《喜樂》24），給予耐心和時間陪伴那些因各種原因而感到心靈孤寂、滿是創傷的靈魂，使他們經驗到生活的「天主與他們同在」（瑪一23），並感受到在教會大家庭中的愛與溫暖，從而對生命與社會充滿希望。

四、教會使命的核心訊息：「愛」與「希望」

教會領受耶穌的命令後，一直在人類世界中以言、以行，把信德的種籽散播在具體的時空中。在今日世界，教會更以「更新的心思來變化自己」（羅十二2），且以適時的、有效的途徑，將愛與希望的訊息通傳給今日人類。

（一）教會——愛與希望的活見證

今日教會應思慮如何用「活而有效」的方法，將愛與希望的福音訊息，以適應當代人的方式傳遞。因為我們所傳遞的內容，並非一套有系統的理念或抽象的東西，而是關係到整個世界、每一個人的切身問題；這「訊息的核心內容，就是耶穌基督自己」（《喜樂》34）。「聖言成了血肉」（若一14）的那一位，

進入人類世界，進到一個具體的民族、文化、社會生活中；且以言語和仁愛行動接近、教導、治療、寬恕所有渴望親近祂的人；最後為我們所有人付出祂的生命。祂為整個人類帶來救援的實現，今天藉教會仍然延續，且作為天主賜予人類世界的仁慈與恩寵的禮物。

這份救恩訊息，將成為今日世界人類愛與希望的標記。今日的人們已被物質、自我及種種意識型態所影響，迷失了人生的終極方向，包括正視自我的能力也隨著削減，世俗的潮流捲去了人們對救恩的渴望，視為無稽之談。教會的宣講顯得刻不容緩：一方面同情今日人類世界的狀況；同時向世界傳遞天主愛的奧秘、希望的訊息，昭告世人：「天父對我們的愛情是何等偉大，祂不顧惜自己的獨生子，為了你、我而賜下，使我們藉著祂而得到生命」（若壹四 9），這生命作為我們希望與得救的保證。與此同時，也要「指證世界的真面目——罪惡」（若十六 8），幫助人們認識罪惡對人的傷害有多麼可怕，為喚醒人們皈依福音的心，重燃人心靈深處與生俱來的渴望，對終極目標——「救恩」的渴望，即作為天主子女的真正自由生活的渴望。

（二）教會——愛與希望的傳遞者

教會在人類世界中執行其使命，要常常默觀耶穌如何傳遞愛與希望的訊息，並以此作為福傳的動力與核心價值。我們可以看到，耶穌基督在祂公開傳道期間，祂所宣講的訊息是多麼直接地影響當時的聽眾。耶穌雖然用很平常，即用日常生活中

的事物作比喻，去傳遞天主國愛的奧秘；但祂的話語有如利劍，直穿入「靈魂和神魂，關節與骨髓的分離點，且可辨別心中的感覺和思念」（希四 12），使人的生命和其生活得以改變（參：路十九 5）。

福音的德能正是教會在面對今日世界時局的變化、液態社會的負能量、似是而非的言論、扭曲的價值觀等的一劑良藥。教會的使命，是引導人類如何向福音開放、設身處事、活出「人之所是」。因此，傳遞基督活的訊息為教會而言，既責無旁貸，又迫在眉睫，人們對基督信仰的認識是出於宣道。但在傳遞福音訊息時，倘若不注重訊息本身與今日人類的具體生活及個人身、心、靈之間的關係，顯然是不夠的。宣道訊息若非與人的日常生活息息相關，我們就如保祿宗徒所說的「發聲的鑼和發響的鈸」（格前十三 1），或如法利塞人般宣講沒有生命的教條和華麗的言詞，失卻了福音訊息本身的德能。福音訊息具有日日新的生命內涵。為每個時代、各種文化、環境及每一個人，都是真切與重要的，因它是整個人類「腳步前的明燈，路途上的亮光」（詠一一九 105）。

因此，「教會蒙召成為天父愛的家園，她總是向一切人大開門庭」（《喜樂》47），並在黑暗世界中，常散發著愛與希望的光芒。教會「常能持守喜樂的精神」（《喜樂》12），向世界「宣講天主聖言內所蘊含的力量」（《喜樂》22），藉「禮儀慶典的美」（《喜樂》24）及「仁愛的服務」（《天主是愛》21），見證福音訊息經由教會帶給世界的美好禮物。

結 論

梵二後的教會，深深意識到自身的使命是為全體人類大家庭而服務，並使人類的歷史更具人性。然而，教會要執行其使命，必須在所處時代中認清最重要的訊號，有的可能出自人心最為真實的渴望，有的可能出自罪惡的傾向；教會需要根據她的洞察，提出自己先知性的言語與行動³¹，且在福音的光照下，來詮釋、引導一切訊號的意義。

教會在實行其使命的過程中，延續著天主子耶穌基督的使命。因為聖言已降生並「進入」人類世界，並在特定的時間和空間中，以言語宣講天主愛的奧秘、以行動接近所有渴望祂的人，甚至把自己的生命為整個人類獻上，為完成天主愛的救恩計畫。同樣，教會在聖神恩寵的鼓勵下，並在人類世界場所中，尤其在今日世界，用活而有效的方法通傳天主怎樣愛了世界，並以全副的熱忱及慈悲與愛的情懷，與生活在各個階層的弟兄姐妹分享她從基督那裏所領受的恩賜。因此，教會以言語宣講愛與希望之訊息、以仁愛服務，特別體現在對邊緣人士的具體關懷上，實踐她所宣講的福音訊息，及以其他獲得救恩的方法，引導整個人類世界走向基督，獲享圓滿的生命。

³¹ 張春申，〈社會調查、時代訊號、信仰意識及教會訓導〉《神學論集》152期（1982夏），174頁。